2011年上海海洋大学十佳好人好事先进事迹介绍

海洋科学学院:无怨无悔为学生

——赴象山科教实习普通带队教师的奉献

（焦俊鹏）
焦俊鹏同志是海洋科学学院教学科研第一线的一名普通教师，每年都担负大量的教学任务。今年是我校自成为海洋大学以来，涉海类的三个新专业“海环”、“海资”、“海管”第一批次的专业实习，且学校新的科教实践基地刚投入使用。新专业和新基地对今年的带队教师提出了新的更高的要求，他做为带队教师，响应学校的号召“将实践和实验做在祖国的江河湖海上”，克服了各种困难，在平凡的岗位上圆满度过了学院交给的3次大任务。

在校外基地带队进行外业环境调查和监测的教学工作，是一个把学生的安全放在首位的工作，是一个需要高度责任心的工作，也是一个需要对学生心里充满爱的工作。在基地的一线教学中，为提高教学效果，在杨红和戴小杰老师的指导下，他和象山石浦的休闲渔业调查船所在单位做了很多工作和沟通，利用休闲船对象山临近海域进行多次海洋环境监测和生物资源调查，取得了良好的教学效果。焦俊鹏同志耐心的作好各种工作，首先帮学生度过晕船关。然后带领同学做各种环境化学、生物、水文的实验监测工作。通过在船上进行CTD、采水器、水样固定、浮游生物网等操作，很多同学从中学到了很多的课堂书本所无法学到的各种知识。教学期间曾经发生2天停电，仪器设备停摆，他迅速与当地电力部门联系，报修和沟通，并迅速调整了实习任务。期间的某次实习由于今年浙江大旱，实习基地出现断水和黄褐色水情况，60多个人的喝水问题变成了最大的问题，其连夜与附近王家村和旦门联系，最终解决了问题。

工程学院：青少年寒暑期实践班

（蔡蓓）
蔡蓓同学是09级物流工程专业学生，现任09级物流工程2班团支书。蔡蓓自2009年7月至今，一直在江川街道安宁一居委会做社工。利用寒暑假时间，去社区为放假在家的孩子们组织活动，让他们的假期实践活动过得更丰富多彩且有意义。蔡蓓先后在安宁一居委会组织孩子们参与素质拓展，协助参与安全教育、知识宣传等活动。期间，她还参与了社区的“巾帼志愿者”，“争创学习型社区”，“青春同伴教育”活动，在闵行区第五届人大代表换届选举选民登记工作中，协助居委会拜访本小区居民，做好登记工作。

很多人也许不理解蔡蓓的付出，包括她的家长和朋友。常常有人为她感到可惜，将自己寒暑假时间都花在这类实践上，蔡蓓总是这样告诉他们：时间很宝贵，知识在爆炸，传统与现代创新在碰撞，就应该将前沿信息输送给孩子们，她是错过了，但现在可以挽回一些；我们拥有的伙伴很多，在同一个小区，为什么就局限于学校的伙伴呢，父辈们四合院时的玩闹场景，我们应当继续拥有着那份羁绊。

工程学院：苏北农村留守儿童暑期支教项目

（徐海鹏）

徐海鹏同学是08级机械设计及其自动化专业学生。自2009年暑假开始连续三个暑假组织多名在校大学生在自己家乡江苏海安县农村地区针对留守儿童开展义务支教，与孩子们一起体会成长，体会交流，体会学习的快乐。

很多人也许不理解徐海鹏的付出，包括他的家长和朋友。常常有人为他感到可惜，将自己所有的业余时间都花在这些孩子身上，却迟迟看不到成果，徐海鹏总是这样告诉他们，也这样鼓励自己：这些孩子尽管家庭贫穷，没有城市孩子富裕的物质生活和多彩的课后活动，但是他们身上同所有孩子一样洋溢着生命的朝气。

食品学院：严父行，慈母心，师亦友

（熊振海）
“严似父、慈如母、亲如友”——这就是熊振海老师。熊振海副教授自2006年进校以来，高质量地承担大量的教学任务，历任《基础化学》，以及三大学院12个专业《物理化学》课程的主讲。此外，熊老师有感于科学的价值取向对人类社会发展的重大影响，开设了《化学武器与人类和平》公共选修课，并热心参与了《食品安全讲座》的讲授。于2009年获得爱普奖教金二等奖，并由学院推荐参加教育部组织的骨干教师高级研修班。

进校五年来，他全心投入教学育人工作。一方面，开展课程教案教法改革，为不同专业的学生制作相应课件，改革“人灌”、“机灌”的单向教学法，以“授人以渔”和培育“科学以人为本”的价值观为目标，采用“理论讲解+学生主题演讲+课堂主题讨论”，促进学生养成良好的学习能力，为学生喜闻乐见。另一方面，熊老师乐做学生知心朋友，长期提任班主任工作。任职期间，他深入同学，通过QQ、易班、学生活动、谈话交流等多种方式，为学生释疑解惑，指导班风建设，为学生成长助航。

“以高尚的师范感召学生，以卓有成效的工作引导学生，以平凡诚朴的关爱温暖学生”，熊老师以身作则、言传身教的作风如期结出了硕果，先后获评2007年、2008年、2010年师生联系工作“优秀指导教师”称号，2009年科学商店“优秀指导教师”称号。其指导的班级获2011年“上海海洋大学文明班级”称号。

信息学院：冯国富老师成为我校赴新疆支教第一人

2011年9月底，信息学院计算机科学与技术系冯国富老师积极响应国家人才援疆号召，代表上海、代表上海海洋大学赴新疆喀什师范学院开展支教工作。作为我校首位赴新疆的教师，在近半学年的支教工作中，冯国富师克服诸多困难，迎接各种挑战，收获了成功的喜悦和宝贵的人生经历。

到达师范学院稍作休整后，冯老师马上到信息工程技术系了解关于支教的相关工作内容。系领导为冯老师安排了计本082班班主任张少辉老师作为工作搭档，并给冯老师安排了每周4个学时的《软件工程》本科教学课程。同时，参与系里的学科建设与师资交流是冯老师此次支教的一个重要任务，他定于每周三作两学时的物联网技术系列报告，每周四开展两学时的无线传感器网络专业课程，并通过系列报告及专业课程相结合的方式很好的与系里老师在物联网及嵌入式技术方面进行了教学与学术上的交流。此外，在科研方面，冯老师积极参与了信息工程技术系项目申报的相关讨论与调研（10月份正好赶上新疆自治区科技厅项目申报）。另外在11月初，在系领导的安排下，冯老师面向全系老师组织了一场关于研究方法的讲座。

人文学院：时刻不忘嘱托，热血奉献边疆

（段彦波）

段彦波同志自2011年4月11日作为第一批从全国高等院校选派的共青团干部到西藏挂职以来，充分发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的老西藏精神，始终牢记“援藏一任、造福一方”的神圣使命。段彦波同志自觉尊重藏族的民族传统，维护藏汉民族的团结，注意团结工作岗位中的少数民族干部，积极同藏族同胞友好交往，用他们习惯并接受的方式、方法进行沟通、交流，并主动学习一些少数民族语言，注意了解、学习藏族同胞的风俗、习惯。段彦波同志克服高原缺氧等重重困难，跟随数位县级领导下乡调研，走遍了全县的10个乡镇，一对一访谈了基层团干部30余名，在翻译的帮助下访谈了团员青年50名。段彦波同志关注定结县的科学发展，他发现定结县拥有11万多亩的湿地，由于缺乏科技力量的支持，没有开发利用这块宝地，他主动与我校联系，希望学校科技支持定结县，在他的努力下，我校派出五人组成的教授博士科技服务团到了西藏定结县开展科技服务工作，科技服务团经过调研，对湿地的开发利用提出了指导意见，牧民们纷纷表示我校教授博士团的建议切实可行，受益匪浅。段彦波同志根据团的自身建设情况，积极开展基层团建工作，积极参与文体活动，受到定结县团委的好评。

人文学院：薪火义教活动

2011年的七月开始，由人文学院2010级社会工作专业学生郭亚峰、桂芳、张豪、阙宇容几位同学组成的一个义教团队，支援了上海康桥工友小学，为留守儿童们带去了充满欢乐、趣味、富有教育意义的另类课堂。

每一次的义教活动都受到了康桥工友小学老师和孩子们的热烈欢迎。同学们都十分喜欢“大学生老师们”带来的惊喜，在朗读一些美文的时候都能静静地听着情节跌宕起伏的故事，对于故事中的命运悲哀的人，他们感到心痛，为他们祈福。对于坏人，他们深恶痛绝，渴望能伸张正义。他们的童真和善良深深地感染着大学生们。每次义教活动结束，看着孩子们渴望的眼神，团队成员都在心里暗自告诉自己一定尽自己最大的努力去丰富他们的生活，让他们更快乐、更快乐。

团队成员还积极参加各种志愿活动，如学院科学商店志愿者、中国航海博物馆志愿者等等。团队成员以“我们是祖国的未来，用自己年轻的生命积极投入到祖国的建设中去”为己任。为了这一目标，他们正在努力！

外国语学院：爱心永驻，诲人不倦

（顾莹）

外国语学院大学英语教学部顾莹老师，在教师这一平凡的岗位上，辛勤耕耘，默默奉献。从教十年来，她教书育人，诲人不倦，真诚平等地对待每一位学生，用自己的爱心让学生们能够树立信心，在快乐中汲取知识，赢得了学生的尊重和爱戴，也获得了同事较高的肯定。她多次获得外语学院“教学先进个人”,“优秀指导教师”等称号。

“脚踏实地，大胆创新，寓教于乐”是她的教学理念。她深入剖析每课的主题，利用学生喜闻乐见的英文歌曲，相关英文电影片段，角色扮演等形式，使学生能在真实的英语语言环境中轻松地理解英美文化，掌握相关的语言点。在课堂上她循循善诱，让学生畅所欲言，做课堂的主人，以各种教学方式营造轻松、活泼、上进的学习氛围，使学生能够乐于学习。在课后，她热心地解答学生的各类疑惑，成为学生的知心朋友。

她积极参加各项教学改革和教学比赛，取得了一定的成绩。她团结同志，乐于助人，和同事积极分享教改中的经验，交流丰富的课件等资源，为深化下一轮教学改革奠定了一定的基础。2010年9月，当同事因病不能及时到岗的情况下，她接下了同事的3个班，承担了每周24课时的教学任务，维护了学院的正常教学秩序。

爱恩学院：无私奉献、爱岗敬业，全心全意为学生服务

爱恩学院的学生工作队伍中有几位这样的人，他（她）们在从原单位退休后选择继续到学院工作，平均年龄达到60岁，他（她）的爱岗敬业态度，他（她）们的无私奉献精神值得我们学习。

    丁蓉蓉老师家住浙江嘉善，60岁。她主要担任一年级辅导员工作。丁老师为做好学生工作，以校为家，平均每两周才回一次在嘉善的家。通过耐心细致的工作，学生们较快的适应了爱恩学院的教学特点。丁老师对学生生活上的亲切关怀，也得到了大多数同学的认可。此外，丁老师还担任社区党员示范团指导老师一职，她组织了党员同学们在学生生活区开展诚信、感恩、防火安全等一系列活动，使学生们在活动中受教育。

     唐一新老师家住惠南镇，已年过62岁。他做为我院专职党建老师，尽心尽责。认真做好学生的入党启蒙、党校组织、发展谈话、档案管理、党员民主生活、党员就业等工作。其细致的工作多次得到主管部门的称赞。值得一提的今年开展的浦东新区第81选区换届选举工作，他做为爱恩学院的联络人，为了确保选民信息的准确性，他放弃了国庆假日，主动到学校加班核对选民信息、上传选民名单，确保学院的选民登记工作按时保质完成。11月16日选举当天，他更是早早的来到了学校布置选举会场。通过一整天的辛苦组织，成功完成了爱恩学院的选举组织工作。

    钱仁美老师家住普陀区，63岁。她担任择业拓展中心主任和四年级辅导员工作。她不但要负责做好整个四年级学生的思想政治工作，还要做好学生的就业辅导工作，更要做好每一届毕业生的就业、出国等大量事务性工作。虽然工作繁琐，但她还是通过耐心的工作、无私的付出来最大可能的为学生提供更好的引导与服务。她还主动加班利用节假日在市区为部分在市区实习的毕业班同学和已毕业离校学生开展指导服务。

此外，还有三年级辅导员袁盈芳老师，她也已59岁。丰富学生工作经验，耐心细致的工作得到了学生的认可。

他（她）们每天早早的来到办公室准备一天的工作，他（她）每天很晚回到宿舍，为的是尽力做好每天应完成的工作，他（她）经常到学生宿舍中，为的是尽可能的与学生拉近距离。通过他（她）们的无私奉献、爱岗敬业，很好的保障了学院的教学活动顺利开展。

国际文化交流学院:为留学生免费提供“淘宝代购”服务

（潘桂妮）

我院留学生辅导员潘桂妮老师，自2008年入校工作以来，工作一直勤恳而积极，除每周16课时的教学任务之外，更在辅导员的工作岗位上，满腔热情地为我们的留学生们服务，尤其表现在其创造性并持续性地为留学生们提供了免费的“淘宝代购”服务上。

由于临港校区生活资源较为匮乏，留学生的汉语沟通能力极为有限，前往市区购物的成本又太高，在这种情况下，留学生们的学习和生活需求常常得不到满足，我们的辅导员老师根据这一情形，积极主动地跟留学生沟通，找到了一条解决之道——淘宝购物。

辅导员利用住校的优势，牺牲了自己大量的休息时间指导各国留学生们使用淘宝网络，教会他们如何利用淘宝网络的自身功能更快更好地找到自己需要的物品，但由于外国留学生大多都没有网上银行，更不会使用网上银行，辅导员老师便常常成了留学生们的免费“淘宝购物代理人”。

留学生们请潘老师帮忙代购的物品包括机票、衣服、鞋帽、书籍、日常用品，甚至手机、电脑，更有一位俄罗斯留学生在临回国前，居然请潘老师帮忙通过淘宝网一次性购进了近40近宝贝。晚上七点之后，潘老师的宿舍俨然就成了留学生们的淘宝之家。

